



В гармонии с природой

Заповедный край Наурзума

В ИЮЛЕ 2008 ГОДА Наурзумский заповедник (первым из объектов в Центральной Азии) был включён ЮНЕСКО в список Всемирного природного наследия и теперь стоит в одном ряду с водопадом Виктория, Гавайями, Килиманджаро. Инициировала это событие доктор биологических наук, профессор Татьяна Брагина, директор крупнейшей организации — Всемирного фонда дикой природы.

Именно в Наурзумском районе, на базе областной универсальной научной библиотеки им. Л. Н. Толстого прошёл очередной выездной семинар, для директоров и специалистов отделов обслуживания городских, районных библиотек, посвящённый экологическим вопросам. Его организаторами выступили управление культуры акимата Костанайской области, ОУНБ им. Л. Н. Толстого, Наурзумский районный отдел культуры.

Перед началом семинара в районной библиотеке прошла презентация выставки «Земля — наш общий дом», на которой была представлена экологопросветительская деятельность библиотек области. Запомнилось угощение, приготовленное из чистых экологических продуктов, производящихся в регионе, — супе, курт, жент, шубат (верблюжье молоко), кумыс и, конечно, горячее мясное блюдо бокпа (болтушка).

Как разъяснить подрастающему поколению важность гармоничного существования человека с природой? Как привить им экологическую культуру, научить любить природу и защитить её, сформировать у населения основы экологических знаний, воспитать в них чув-

ство ответственности за состояние окружающей среды? Как сделать максимально доступной информацию о достижениях науки в области экологии, эффективно распространять нормативно-правовые знания? Обо всём этом шёл разговор на семинаре.

Семинар открыл заместитель акима района по социальным вопросам Х. С. Куатканов. Он отметил, что в районе систематически проводятся мероприятия по экологическому просвещению населения, по сохранению биоразнообразия этого уникального уголка природы.

Особое внимание вызвало выступление главного специалиста областного управления культуры М. А. Дарменовой, приветствовавшей участников от имени библиотечной общественности области. Она сказала, что мировое профессиональное библиотечное сообщество провозгласило воспитание экологической культуры населения миссией библиотек в XXI веке. Можно сказать, что наши библиотеки давно выполняют эту миссию, так как экологическое просвещение населения, воспитание экологической культуры — одно из приоритетных и перспективных направлений библиотечной работы в нашей области. Каждая библиотека определяет для себя круг деятельности, работа ведётся последовательно, систематично и комплексно. Сложилась система библиотечного обслуживания, включающая: информационное обеспечение специалистов и общественности; содействие экологическому образованию; просветительскую и досуговую деятельность; повышение квалификации библиотечных специалистов. Главное внимание на-

Интерес к экологии и экологической информации со стороны общества неуклонно возрастает, и именно библиотеке как наиболее демократичному социальному институту предстоит взять на себя роль информатора об экологической ситуации в мире, стране, конкретном регионе.



Уркия Мухамедьяровна Рыщанова,
старший консультант отдела
развития библиотек Областной
универсальной научной библиотеки
им. Л. Н. Толстого, г Костанай,
Казахстан

Экология

правлено на пополнение библиотечных фондов, активизацию взаимодействия с экологическими организациями и информационными учреждениями, изучение и обобщение опыта работы библиотек. Библиотеки располагают значи-



тельным творческим и информационным потенциалом. Для поиска информации используются книжный, патентный фонды, периодика, ресурсы Интернет.

Библиотеки работают в тесной координации с природоохранными органами, общественными организациями, органами культуры и образования, средствами массовой информации. Только путём расширения сотрудничества с другими библиотеками, музеями, учителями-предметниками можно усовершенствования средств, форм, методов экологического образования.

Докладчики М. А. Зейнелова, Р. С. Кабдуалиева, С. К. Шорманова, Б. Т. Тас-



кумбаева коснулись в своих выступлениях различных аспектов экологического просвещения. Все докладчики сходились на том, что сейчас наблюдается взрыв интереса к литературе по экологии, но её катастрофически не хватает. Имеющиеся публикации в основном фиксируют негативное состояние окружающей среды, иногда предлагают эко-

номико-технические выходы из экологической ситуации. Библиотека не может предложить читателю литературу, в которой основной акцент делается на роли государств, обществ и каждого человека в решении этих вопросов, их ответственности за результаты своей деятельности, за дальнейшую судьбу цивилизации.

Вопросам обмена опытом была посвящена значительная часть выступления Д. Т. Дюсибаевой, заместителя директора по библиотечной работе ОУНБ им. Л. Н. Толстого. Она рассказала о работе секции «Экологическая информация и экологическая культура», прошедшей в рамках ежегодной Международной конференции «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса», и сделала обзор сайтов зарубежных библиотек, в которых на высоком уровне поставлена экологическая работа.



Заведующая детской библиотекой Наурзумского района Т. В. Васильева ознакомила участников семинара с положением о проведении «Международного фестиваля Журавлей-2008». Привлечение внимания государственных и общественных организаций, благотворительных международных фондов к проблемам сохранения Сибирского журавля, стерха и других видов журавлей, вовлечение мировой общественности в природоохранную деятельность, воспитание в подрастающем поколении любви к Родине, родному краю, природе являются главными задачами фестиваля.

Темы, затронутые на круглом столе «Наш край: проблемы экологии», никого не оставили равнодушными. Ведущая Ж. И. Нуржанова, библиограф Аулиекольской районной библиотеки, подняла целый ряд проблем: экологическое состояние территории и задачи по их оздоровлению на ближайшую перспективу, участие библиотек в системе экологического просвещения, перспективы экоту-

ризма в Костанайской области, цель создания охраняемых территорий и т. д.

Высказывания библиотекарей на круглом столе были серьёзными, грамотными, продуманными. Многие говорили о том, как важно для библиотек обмениваться позитивным опытом формирования экологического сознания на различных научно-практических мероприятиях, библиотечных сайтах, консорциумы. Экологическое просвещение на базе библиотек предполагает также установление и развитие партнёрских отношений со всеми заинтересованными сторонами (государственными общественными и неправительственными орг-



анизациями) и выработку совместных программ и действий.

Разговор получился живым. Всем его участником стало очевидным, что для преодоления негативных тенденций в природопользовании необходимы серьёзные изменения в культуре, мировоззрении, в понимании человеком своего места в природе и в обществе.



Перед библиотекарями районов, занимающимися проблемами экологии и охраной окружающей среды, стоит не простая задача по разработке специальных программ и проведению мероприятий, способствующих оздоровлению окружающей природы и обеспечению экологической безопасности населения края. Именно с библиотеки начинается «экологическая тропа» культуры, по которой человек будет идти всю жизнь.

Савтором можно связаться:
kst.tolstovka@mail.kz